

УДК 910.1 + 314.04

**РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ
ПРОЦЕССОВ В ЗАПАДНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

Г. Н. Нюсупова, Г. Б. Айдарханова, Р. Ж. Келинбаева, Л. Б. Кенеспаева, Г. Б. Аубакирова

*Казахский национальный университет им. аль-Фараби, пр. аль-Фараби, 71,
050040, г. Алматы, Казахстан, gulnaran@mail.ru*

В статье рассматриваются основные тенденции демографических процессов населения Западно-Казахстанской области за последние 30 лет в разрезе районов. Проанализированы изменения показателей естественного и миграционного прироста населения 12 районов и г. Уральска за 1991–2022 гг. Определены региональные особенности «демографического поведения» населения области.

Ключевые слова: воспроизводство населения; естественный прирост; миграция; Западно-Казахстанская область; районы.

**REGIONAL FEATURES OF DEMOGRAPHIC PROCESSES
IN THE WEST KAZAKHSTAN REGION OF
THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN**

**G. N. Nyussupova, G. B. Aidarkhanova, R. Zh. Kelinbayeva,
L. B. Kenespayeva, G. B. Aubakirova**

*Al-Farabi Kazakh National University, al-Farabi Ave., 71, 050040,
Almaty, Kazakhstan, gulnaran@mail.ru*

The article examines the main trends in demographic processes of the population of the West Kazakhstan region over the past 30 years by districts. Changes in indicators of natural and migration growth of the population of 12 districts and Uralsk city for 1991–2022 were analyzed. Regional features of the “demographic behavior” of the region’s population are determined.

Keywords: population reproduction; natural growth; migration; West-Kazakhstan region; districts.

Введение. Многообразие территорий Республики Казахстан объективно обуславливает заметную пространственную дифференциацию как природно-экологических, так и социально-демографических, экономических процессов и явлений. Недостаточная изученность пространственных особенностей демографических процессов снижает эффективность проведения национальной региональной политики, главной задачей которой

является обеспечение целостности и устойчивого развития республики. Для действенного решения данных проблем необходимо проводить всесторонние исследования, направленные на обеспечение органов государственной власти своевременной аналитической информацией на всех территориальных уровнях. В данной статье проанализирована пространственная дифференциация демографического развития Западно-Казахстанской области на районном уровне, поскольку регион является приграничным регионом республики и за годы независимости демографический портрет населения региона кардинально изменился: от состояния близкого к депопуляции до восстановления всех основных демографических характеристик.

Изучение социально-демографических процессов началось в XIX в. благодаря работам европейских демографов. Л. Эйлер применил математический аппарат к анализу динамики массовых процессов: рождаемости, смертности, воспроизводства населения. До него этот математический аппарат использовали только для описания неживой природы. Этот прием Л. Эйлера позволил перейти от описания существующих демографических явлений, к их прогнозированию. Демографы перешли от описания существующих явлений к их прогнозу и моделированию. Демография стала наукой об управлении обществом.

Демографическому развитию Казахстана посвящены монографии Асылбекова М. Х. и Козиной В. В. [1]. Написанные авторами на основе материалов Всесоюзных переписей населения 1979, 1989 гг. и основных итогов переписи населения 1999 г. в Республике Казахстан, освещают демографическое развитие республики в разрезе областей. Вопросы миграции населения и ее влияния на процессы воспроизводства, проблемы формирования национальной демографической политики, а также аспекты прогнозирования демографического развития Казахстана нашли отражение в трудах М. Б. Татимова [2]. Конец 90-х гг. ознаменовался появлением региональных исследований социально-демографических процессов. К ним относят монографии М. Н. Сдыкова «История населения Западного Казахстана» и «Население Западного Казахстана (1897-1989 гг.)» [3].

Анализ демографических процессов в районах Западно-Казахстанской области. Численность населения Западно-Казахстанской области на 1 января 2024 г. составила 693,2 тыс. человек, в том числе городского 391,8 тыс. человек (56,5 %), сельского — 301,5 тыс. человек (43,5 %). За период 1991-1999 гг. наблюдается уменьшение численности населения Западно-Казахстанской области на 41,9 тыс. человек с 651,1 тыс. человек в 1991 до 609,2 тыс. человек в 1999 г. результате большого оттока населения за пределы области. Начиная с 1999 г. наблюдается увеличение численности населения на 78,9 тыс. человек на 2023 г. Прирост численности

населения за 1999-2022 гг. наблюдаются в только Борлинском (+9,1 тыс. человек), Байтерекском (+3,9 тыс. человек) районах и г. Уральск (+133,6 тыс. человек). Наиболее низкие (отрицательные) показатели в Сырымской (-13,1 тыс. человек), Акжайыкской (-12,9 тыс. человек), Казталовском (-11,2 тыс. человек) районах [4].

Изменения численности населения области за исследуемый период характеризуют показатели общего прироста населения, который составляют естественный и механический прирост (таблица).

Показатели общего прироста населения Западно-Казахстанской области за 1991-2022 гг., тыс. человек

Районы	Естественный прирост		Механический прирост		Прирост/убыль	
	1991-1999 гг.	1999-2022 гг.	1991-1999 гг.	1999-2022 гг.	1991-1999 гг.	1999-2022 гг.
Западно-Казахстанская область	41,2	78,7	-50,2	-48,0	-9,0	30,7
Акжаик	6,8	7,3	-7,1	-14,6	-0,3	-7,3
Бокей орда	2,6	2,8	-1,8	-6,2	0,8	-3,4
Борли	3,1	7,6	6,0	-1,7	9,0	5,9
Жанакала	3,8	5,1	-2,1	-4,4	1,7	0,7
Жанибек	2,1	2,6	-3,1	-5,4	-1,0	-2,8
Байтерек	1,0	1,5	-7,5	-0,8	-6,5	0,7
Казталов	5,6	6,9	-4,6	-15,4	1,0	-8,5
Каратобе	3,3	3,4	-3,2	-8,1	0,02	-4,7
Сырым	3,9	4,0	-6,1	-14,8	-2,2	-10,8
Таскала	1,4	1,6	-2,0	-5,0	-0,6	-3,4
Теректи	3,2	4,1	-5,8	-10,9	-2,6	-6,8
Чингирлау	2,4	1,5	-4,6	-7,8	-2,2	-6,3
г.Уральск	2,0	30,4	-8,3	47,2	-6,4	77,6

Как видно из таблицы, демографическая ситуация в 1991-2022 гг. в районах области была различной. В целом по области и в большей части районов в 1991-1999 гг. отмечалась «миграционная напряженность», то есть миграционный отток перекрыл естественный прирост и население сокращалось. Причем сокращение населения в районе Байтерек было максимальным в связи с тем, что здесь, как и в г. Уральске, отмечались самые низкие показатели естественного прироста и высокие показатели отрицательного сальдо миграции.

На увеличение количества жителей Бурлинского района повлияла миграция, а в Бокейординском, Жангалинском, Казталовском и Каратюбинском — естественный прирост.

В начале XXI в. а рост экономики области способствовал улучшению демографических показателей. Демографическая ситуация в 1999-2022 гг. в области стала иной. Почти во всех районах увеличились показатели естественного прироста, а в г. Уральске выросли более чем в 15 раз. Сальдо миграции, кроме района Байтерек и областного центра, было отрицательным. Для большинства районов области была характерна «миграционная напряженность», в то время как население г. Уральска за счет внутриобластной миграции, увеличилось на 77,6 тыс. человек.

В 2009 г. в результате государственных мер, направленных на улучшение демографической ситуации, наблюдался рост показателей естественного движения населения области. Показатель естественного прироста в 2009 г. в области составил 9,25 ‰. Особо стоит отметить г. Уральск, где показатель естественного прироста в 2009 г. увеличился по сравнению с 1999 г. на 14,26 ‰ или в 4 раза. Максимальный показатель естественного прироста в 2009 г. отмечен в Жангалинском районе, а минимальный показатель в Байтерекском районе.

В 2022 г. естественный прирост населения в области составил 10,22 ‰. Самые высокие и низкие показатели естественного прироста населения в 2022 г. наблюдались в Бурлинском (7,15 ‰) и Байтерекском (5,21 ‰) районах, соответственно.

В результате миграции сельского населения в городскую местность в поисках благоприятных условий жизни, показатель естественного прироста населения в Уральске изменился, в 2022 г. достиг 14,2 ‰ и превысил средний показатель по области. Чингирлауский, Байтерекский и Теректинский районы, как и в прошлые годы, имели самые низкие показатели.

Анализ миграции населения за период 1999-2022 гг. показал, что в 2022 г. по сравнению с 1999 г. число прибывших в Западно-Казахстанскую область увеличилось на 14,6 тыс. человек и составило 21,5 тыс. человек. Основной миграционный обмен области приходился на межрегиональную миграцию. В 2022 г. наиболее высокий показатель прибывших был в г. Уральске (12 143 человек). За 2022 г. в Бокейординском (326 человек), Чингирлауском (415 человек) районах число прибывших наиболее низкое по сравнению с другими районами [5].

После распада СССР многие представители славянских национальностей уехали из Западно-Казахстанской области на историческую родину. И с 1993 г. в области было отрицательное сальдо внешней миграции. И только с 2002 г. в Западно-Казахстанской области наблюдается положительное сальдо миграции (420 человек) до 2010 г. (599 человек), в 2022 г. оно было отрицательным и составило -393 человек. В 2022 г. отрицательное сальдо миграции наблюдалось почти во всех районах области.

Таким образом, для области характерны региональные различия в демографических показателях. Анализ демографических показателей показал резкое снижение естественного прироста в конце XX в., вызванное демографическим фактором «второе эхо войны» и негативными тенденциями в экономике области. В числе причин обычно называют падение жизненного уровня населения, социальную и политическую нестабильность. Изменились показатели естественного прироста в период между первой и второй национальными переписями населения. Если с 2000-х гг. наблюдалось увеличение естественного прироста населения в целом по области, то с 2015 г. отмечается тенденция постепенного снижения показателя. Высокие и низкие показатели сохранили те же районы (Жангалинский — 15,81 ‰ и Байтерекский — 5,21 ‰, соответственно). «Демографическое поведение» населения области в основном относится к современному типу воспроизводства, который характеризуется преобладанием малодетных семей, старением населения. Такой тип воспроизводства сформировался в течение длительного периода. Современный тип воспроизводства населения быстрее распространяется в городах и сравнительно медленно в сельской местности. Сельские жители более привержены традициям и ценностям, которых придерживались предыдущие поколения. Но стоит учитывать, что наблюдается тенденция увеличения притока сельского населения в городскую местность, что может сказаться на росте рождаемости в городах. Заметное воздействие на рождаемость оказывает также национальный состав населения. Казахи, в большей степени, чем русские сохранили традиции многодетности и там, где доля их населения выше, выше и показатели рождаемости.

Исследование выполнено в рамках проекта Комитета Науки Республики Казахстан.

Библиографические ссылки

1. *Асылбеков М. Х., Козина В. В.* Демографические процессы современного Казахстана. Алматы: Атамура, 1995. 128 с.
2. *Татимов М. Б.* Демография и суверенитет. Алматы: Жеты Жаргы, 1999.
3. *Сдыков М. Н.* История населения Западного Казахстана. Алматы, 2005. 404 с.
4. *Сдыков М. Н.* Население Западного Казахстана: история формирования и развития (1897-1989 гг.). Алматы, 1995. 220 с.
5. Западно - Казахстанская область за годы независимости. Юбилейное издание. Уральск, 2006. 72 с.
6. Сайт Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан. URL: <https://stat.gov.kz/>